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Reglementarea dobânzilor. 
Urmărirea eametei.*) 

Naintea noastră auem cel mai ciudat 
fenomen economie. Deşi cererea de nu
merar s'a redus la proporţii înspăimân
tătoare — mai ales, dacă auem în uedere, 
că numărarul, ce ne stă, la dispoziţie 
este egal, proporţional eu 1 / 3 parte, a 
celui dinaintea răsboiuhii, — totuşi do
bânzile mari se menţin. — Seumpetea 
capitalului îl fac impropriu pentru a sti
mula producţia; ori până la intensificarea 
acesteia nici nu poate fi uorba de-o în
dreptare a situaţiei generale economice. 

Nu exagerăm afirmând, contrar tu
turor asigurărilor şi deelaraţiunilor ofi
ciale, — cari, foarte uşor explicabil, nici 
nu pot fi altele, decât cele făcute, — că 
ne aflăm în stadiul unei desagregan 
economice. Gâţi negustori, industriaşi şi 
agricultori trebuie să se uite cum se 
ruinează, zi de zi, sub forţa împrejură
rilor atât de capricioasei Contra acestei 
situaţii ţipă toţi cei izbiţi; strigăte de ajutor 
auzim din toate părţile, auzim îndeosebi 
din partea celor mai ualoroase elemente, 
din ceea a producătorilor, neobişnuiţi să 
stea eu manile în sân, ei doritori de a 
manei. Aceştia în dorul lor de a produce, 

*) Camătă = uzură (eonform terminologiei ardelene 
dinaintea răsboiului). 

acuză pe toată lumea pentru inaniţia, la 
care sunt constrânşi, ei ţipă şi împotriua 
dobânzilor. Nu mai uorbim de ceata nu
meroasă şi atât de sărăcită, a eeloree, 
de obieeiu, se folosesc de credit pentru 
scopuri de consum; aceştia sunt şi mai 
mult apăsaţi de greutatea dobânzilor mari. 

Se face greşala fundamentală, când 
se crede, că dobânzile exagerate ar fi 
cauza crizei, şi că prin comprimarea lor 
s'ar înlătura eriza. Lucrurile nu stau aşa. 
Dobânzile atât de mari nu sunt cauza, ei 
efectul crizei. Trebuie stabilită conştlen-
ţios şi obieetiu diagnoza acestei boli 
economice, pentru a putea fi lecuită; ar 
trebui, prin urmare, cercetat cari sunt 
cauzele, că se cer şi azi dobânzi mari 
şi apoi nizuit pentru înlăturarea cau
zelor acelora; abia atunci uor dispare şi 
efectele. ' 

Acest rezonament atât de simplu, 
cunoscut ori-eărui om, care are noţiunile 
elementare ale teoriilor economice fun
damentale, nici nu necesită o discuţie 
complicată. Şi dacă, eu toate acestea îl 
punem pe hârtie, o facem pentrueăuedem, 
cum publicul criticând stările critice, de 
azi, greşeşte constant urmărind camătă 
drept cauză, când ea este numai efectul 
crizei economice de azi. Uedem, chiar, 
că aceasta eonfuziune o comit şi unele 
cercuri economice, când alcătuiesc „ante
proiecte de legi pentru înfrânarea ea
metei", eu dispoziţii oribile, de urmărirea 
Consiliului de administraţie, a directorilor 
şi funcţionarilor societăţilor anonime, — 
pentru comiterea; şi a rudelor: bărbatului, 
femeii, fraţilor şi surorilor, — pentru tăi
nuirea „delictului" cămătăriei, comis de 
ureun membru al familiei. Ba ee e mai 
mult se preuede, că Legea să mai aibă 



şi putere retroaetiuă pe 5 ani, delà pro
mulgarea ei. 

Un asemenea ante-proieet, făeând 
Camera de Comerţ din Turnu-Măgurele, 
şi trimis tuturor celorlalte Camere de 
Comerţ şi de Industrie din ţară, a atras 
atenţiunea Uniunei lor, care acum adună 
obseruaţiile tuturor Camerelor. Noi cre
dem, eă ehiar dacă am primi neschimbată 
motiuarea acelui ante-proieet, nici atunci 
dispoziţii, ea şi cele pomenite mai sus, 
nu pot forma bază de studiu, pe seama 
unei Uniuni a Camerelor de Comerţ şi 
de Industrie din întreaga ţară. Aceasta 
nu, pentrueă Uniunea, încă e eonuinsă 
de adeuărurile puse de noi la începutul 
acestor şire, şi ea nu trebuie să dea 
primă de încurajare pe seama celor ne
orientaţi, căci ar sprijini indirect propa
ganda demagogică, a dlui Dr. N. Lupu, 
contra „eametei". 

Ni se ua spune, că reglementarea 
eametei s'a făcut şi se face şi aiurea. 
Da ştim şi noi acest lucru, şi cunoaştem, 
eă reglementarea e de dorit, mai ales 
pe teritorul ueehiului Regat şi 'n Basa
rabia, unde comerţul de bancă, local 
este exercitat de către particulari, dintre 
cari prea mulţi fără scrupule. E bine 
ehiar să fie, deocamdată, trecută în lege 
maximarea dobânzilor. Nu este însă 
permis, ea să se confunde chestia regle
mentării dobânzilor, eu criza economică, 
de care suferim. înlăturarea acesteia se 
ua putea face numai eu ajutorul reme
diilor indicate de legile naturale econo
mice, iar nu prin măsuri poliţiale, cari 
produe numai perturbaţiuni şi oferă teren 
pe seama abuzurilor şi a corupţiei. Statul 
a făcut greşeli destule amesteeându-se 
prea adânc în chestii economice; inter-
uenţiile sale nu au contribuit la rezoluirea 
problemelor, — a căror deslegare, o re
petăm, este rezeruată numai legilor eco
nomice naturale, — ei a complicat criza 
economică, atât prin măsurile nepotriuite, 
cât şi prin incursiunea organelor sale 
nepricepute în domeniul economie. 

Reuenind la ante-proieetul pomenit, 
noi afirmăm, eă nici dobânda legală pro
pusă de 6°/o, peste etalonul Băncii Naţio
nale, nu corespunde neuoilor produe-
ţiunei; căci şi atunci ar fi prea mare. 
Noi suntem eonuinşi, că după intrarea 
mult aşteptată a capitalului străin în ţară, 
dobânzile comerciale uor scădea delà 

sine, ehiar sub actualul etalon al Băncii 
Naţionale. 

Nii tragem la îndoială buna intenţie, 
a eelor ce doresc să reglementeze do
bânzile. Sancţiunile, mai mult, decât dra
conice, ce le conţine anteproiectul din 
Turnu-Măgurele. douedese însă, în afară 
de acele bune gânduri, şi alteeua: ele 
trădează lipsa de respect, faţă de legi, 
a concetăţenilor din ueehiul Regat. Tre
buie să se treacă astfel de dispoziţii — 
cum am mai găsit dealtfel şi în legea 
impozitului pe lux şi cifra afacerilor — 
graue, ea să constrângă la respectarea 
strictă a legii! Cu astfel de exagerări nu 
ne putem noi niciodată împăca; astfel de 
exagerări justifică credinţa în superiori
tatea spiritului public din prouineia noa
stră, faţă de cel al ueehiului Regat. 
Aceasta afirmaţiune o facem noi, eeiee 
nu suntem regionalişti eu orice preţ, ei 
numai în lucruri bune şi ehiar şi acolo 
înţelegători. Sineerus. 

Despre fuzionări baneare. 
Motiuele eari îndeamnă ori silese diferite 

întreprinderi la fuzionare ered eă uor fi cunoscute 
cetitorilor, deci le uoiu aminti în treacăt pe cele 
principale. Fuzionările se fac în general pentru 
1. a reduce spesele de administrare, 2. a putea 
mai uşor — eu capitaluri mari — rezista erizet, 
3. a mări încrederea publicului. 

Cu toate eă s'a discutat mult fuzionarea băn
cilor în paginile acestei reuiste, mă uoiu nizui şi eu 
de a contribui la clarificarea aeestei chestiuni, 
care azi interesează pe toţi mal mult decât ori când. 

Regret eă la noi nu se orientează nimeni 
după eele ce se întâmplă în streinătate, unde 
bănci eu renume mondial ea în Germania şl 
America fuzionează. L a noi fuzionarea este ultimul 
refugiu al băncilor ajunse în pragul falimentului, 
întrebarea este dacă nu este prea târziu ? 

După ce băncile noastre au suferit pierderi 
însemnate, încetează plăţile şi apoi hotărăsc fu
zionarea. Banca Naţională şi uneori ehiar Statul 
marinimoşi le uine într'ajutor. Pierderile suferite 
se auansează acestor bănci fără dobânzi ori eu 
o dobândă extrem de redusă pentru a se putea 
reface. O parte a capitalului nou se semnează 
de ueehii administratori, eari o fac siliţi de îm
prejurări, restul capitalului în eele mai multe 
cazuri rămâne nesemnat. Cu acestea fonduri băn
cile îşi încep din nou aetiuitatea. 

Disponibilităţile noui ale băncilor trebuese 
bine plasate în criza de azi. Desigur şl azi se 



Nr. 21 — 24 Maiu 1930. R E D I S T A E G U N O M i e A 177 

pot plasa bine sume însemnate, însă numai eu o 
dobândă redusă. De aei rezultă eă beneficiul ua 
fi neînsemnat, nu ua putea acoperi din pierderile 
suferite, ei conducătorii uor-.fl bucuroşi daeă uor 
achita toate spesele de administrare, cari după 
fuzionare se uor reduee numai eu o parte a tan
tiemelor c e se achitau mai înainte administrato
rilor şi eensorilor. Daeă uoi euidenţia eă la noi 
în ţară situaţia financiară de acuma în eurârid 
nu se ua schimba spre bine, atunci chiar daeă 
admitem un beneficiu mie, sanarea acestor banei 
ua fi aneuoioasă ea să nu zic imposibilă. 

Nu poate nimeni contesta eă o eondiţiune 
primordiale, ba chiar existenţa unei bănci de
pinde în primul rând de încrederea ce i-o acordă 
publicul. Ori în eazul acesta încrederea — după 
experienţele din Ireeut — nu ua fi mare. Rezul
tatul îl preuăd. Deponenţii, la scadenţele Indicate 
se uor prezenta la ghişeuri pentru a-şi ridica 
depunerile şi a le pune la adăpostul ori căror 
noui surprize. Depuneri noui nu uor fi. In astfel 
de împrejurări se înţelege eă o muneă rodnieă 
şt eonstruetiuă este imposibilă. Pentru a putea 
face faţă tuturor plăţilor — eăei în caz contrar 
ar ajunge la declararea în stare de faliment — 
conducătorii uor trebui să aibă la dispoziţie nu
merarul necesar, pentru a putea achita la sca
denţa indicată toate depunerile. 

0 altă chestiune asupra căreia din cauză eă 
este foarte delicată nu s'a zis nimic este perso
nalul. Credeţi Du. eă daeă clientul intră în bancă 
şi uede la conducere aeelaş personal pe care 
el — pe drept ori nedrept printre altele îl face 
direct responsabil pentru pierderile suferite ua 
auea încredere şi ua continua să luereze eu acest 
institut ? Daeă cunoaşteţi felul de judecată al 
clientului de bancă de azi, desigur eă-mi ueţi da 
mie dreptate când uoiu zice eă nu. 

După aceste mă ueţi întreba însă care este 
soluţiunea? Eu ered eă numai eontopirea acestor 
bănci într'o altă baneă mare care se bucură de 
o îneredere absolută a publieului ar putea să le 
scape delà peire şi salua atâtea interese, ba chiar 
existenţe româneşti. D. 

Agricultura la răspântie. 
Necesitatea eonuoeării unui congres mondial. 

(Continuare). 

S e pun aşadar, două întrebări||pentru des
coperirea cauzei, care a dat naştere celei de a 
treia erize agrare, de un secol îneoaee: 

1. Trebuie eăutată această cauză în puterea 
de cumpărare aetuală (slăbită) şl în cererea, care 
şchiopătează şi e a ? Sau 

2. eeuza se explică prin modificarea rapor
tului dintre eerere şi producţie (ofertă)? 

In căutarea unei lămuriri trebuie să arătăm, 
eă nu numai produsele agricole sunt acelea, al 
căror preţ a scăzut. Toate materiile prime au 
pierdut din ualoare. Preţul metalelor, al cauciu
cului, al gumei, preţurile bumbacului şi a altor 
producte coloniale se prăbuşesc pe întrecute eu 
cele ale cerealelor. Scăderea lor este cântecul, 
care însoţeşte sărăcirea Europei, şomajul, stag
narea industrială şi profesională a acestui con
tinent. 

Felix Somary, cunoscutul teoretician, spune, 
eă aprouizionarea redusă eu aur şi repartizarea 
inegală a acestui metal asupra biletelor de baneă 
din toate ţările conclude la o tendinţă generala 
de cădere apreturilor. Daeă însă această repar
tizare inegală a aurului este o consecinţă a să
răcirii Europei, atunci urmează şi o a doua: 
Preţurile fabricatelor, mai ales preţurile de deţail, 
nu mai scad în mod corespunzător (proporţional) 
eu preţul celorlalte mărfuri. Aceasta este starea 
la noi în Europa. Dlmpotriuă: impozite, salarii, 
cheltuieli sociale, dobânzi apasă aşa de greu 
asupra industriei şi profesiunilor, încât tensiunea 
între preţul materiilor prime şi acel al mărfurilor, 
gata de pus în uânzare pentru consumatori, a 
ereseut până la o limită necunoscută uremurilor 
dinainte de răsboiu. De aei urmează, eă preţurile 
miei ale materiilor prime fae s ă scadă câştigul 
curat al producătorului, fără să mărească însă 
în aeelaş timp şi desfacerea acestora. Odată eu 
aeestea puterea de eumpărare a producătorului 
de materii prime seade şi ea, dată fiind dispro
porţia între preţurile produselor Iul şi eele ale 
produselor fabricate. 

Intre asemenea împrejurări se declară pră
buşirea generală a preţurilor materiilor prime, 
şi tot în asemenea împrejurări s e declară şi 
eeeaee noi, ea ş i .ce i de peste Ocean, numim: 
criză agrară. 

Daeă această teorie n'ar fi fost expusă destul 
de lămurit, poate, din cauza lipsei de spaţiu, nu mai 
rămâne alteeua de făeut, deeât s ă renunţăm (din 
aeelaş motiu) şi la obieeţiunile referitoare, ee ar 
fi de făeut, în special în legătură eu chestiunea 
salariilor ridicate. In orice eaz trebuie să recu
noaştem, eă Somary, a euidenţiat într'un mod 
destul de eonuingător partea, ee o are depre
siunea economică a Europei la criza agrară. 

Da, depresiunea şi desorganizarea justifică 
numai în parte acest fenomen, eăei singură o 
eonturbare a eeonomiei nu explică actuala criză 
agrară, după-cum nu le-a explicat nici pe ce le
lalte antemergătoare acesteia. La izuorul tuturor 
crizelor agrare serioase se află, după'cum se şi 
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poate dovedi, mai curând o dualitate intre două 
grupe de cauze, cu totul opuse una celeilalte: 
Prima îmbrăţişează fenomenele, eari dau douadă 
de sărăcirea şi desorganizarea economiei, în 
cazul de faţă repartizarea inegală a aurului asupra 
bancnotelor. Cealaltă grupă de cauze îşi are ori
ginea în progresul continuu din domeniul tehnic, 
social şi cultural, al omenirii, pe care nici o ca
tastrofă din lume nu-l poate opri. 

Pentru a putea determina pe seurt elemen
tele progresului în eazul de faţă trebuie să ad
mitem, eă creşterea produeţiunii peste Ocean se 
datoreşte preţurilor mari, ee s'au plătit în decursul 
răsboiului mondial. Progresul tehnic însă a fost 
acela, care a făeut posibil, ea agricultura, eu 
ajutorul maşinei de secerat şi al tractorului, să 
poată lua fiinţă şl să prindă rădăcini chiar şi pe 
suprafeţe de teren neloeuite de oameni. Acestui 
progres tehnic i se poate mulţumi faptul, eă în 
uestul statelor Unite, în Canada, în Australia şi 
mat nou chiar şi în nemărginitul deşert al ste
pelor Rusiei, s'au putut înfiinţa, pe lângă eea mai 
strictă economisire a braţelor de muncă omeneşti, 
adevărate fabrici de grâne. 

Gât prîueşte micşorarea consumului: Ma
şinile au neuoe de uleiu şi benzină, nicidecum 
de fân şi ouăs. Pe lângă aceasta suprafeţe mari, 
cari au seruit pentru aprouizionarea eu nutreţ 
deuin libere pentru a fi însemânţate eu eereale. 
Un popor pe care maşinile l-au seutit de munea 
eea mai grea, consumă alimente, eantitatiu, mai 
puţine, iar, ealitatiD, mai uşoare. Dară mişcarea 
şeoalei anttaleooliste a înregistrat ureun progres ? 
Această chestiune nu o discutăm; în orice caz, 
ea eontribue la micşorarea consumului de orz 
pentru fabricarea berei, şi a cerealelor pentru 
prepararea alcoolului. Cel mai de" seamă şi tot
odată şi eel mai nediseutat progres s'a realizat 
prin raţionalizarea nutriţiunii, ajungându-se astfel 
la o restrângere a consumului eereatelor şi al 
nutreţelor. 

In sfârşit, priuitor la chestiunea scumpirii 
produeţtunlt: Progresului social şi cultural îi scapă 
menţinerea proporţiei între pretenţiunile munci
torilor agricoli şi acelea ale muneitorimei indu
striale. 

Acum, daeă confruntăm complexul eelor 
amintite până la acest aliniat eu simptomele, pe 
eari le are adeuărata eriză agrară, urmează, eă 
de data aceasta, ea şi în timpul celorlalte două 
crize, nu mai poate fi uorba de'apariţiuni trecă
toare numai. Criza agrară, care a luat naştere 
după răsboaiele napoleoniene a durat timp de 
zece ani, iar a doua, eea din ultimul sfert al se
colului trecut, mai mult deeât douăzeci de ani. 
Daeă nu uom fi în stare să găsim remedii mai 

bune, sfârşitul acesteia din zilele noastre este şi 
mai greu de preuăzut, deeât a fost acel al c e 
lorlalte două de mai înainte. 

Pentru a înăbuşi îneă în germen răul, s'au 
elaborat unele planuri, bazate pe înuăţămlntele 
de până aeum. 

Profesorul Laur, un distins politician agrar 
din Blueţia, propune, ea prin unirea tuturor po-
olurilor de cereale, cari ar fi să se înfiinţeze în 
toate statele exportatoare de produse agricole, 
să se ia o iniţiativă hotărâtă de restrângere a 
produeţiunii mondiale. Laur prezintă o soluţie şi 
eu priuire la micşorarea stocurilor de eereale 
rămase în plus dela un an la altul. Dânsul este 
de părere, eă aceste stocuri ar trebui cheltuite, 
fie printr'o prelucrare industrială ieftină, fie prin 
distribuirea lor în regiunile înfometate, pierderile 
auând să le suporte în comun statele exporta
toare interesate. 

O altă teorie se bazează pe faptul, eă Europa 
singură nu produee astăzi atâtea eereale, câte 
consumă într'adeuăr. 

Apărută aproape în aeelaş timp (deodată) 
în mai toate statele Europei de mijloc, ea cul
minează prin propunerea, ea Europa să-şi închidă 
porţile în faţa uânzătorilor de peste Ocean prin 
taxe uamale ridicate, impuse importului cerealelor 
de prouenienţă extraeonttnentală, iar, dimpotriuă, 
faţă de statele europene producătoare să se 
obserue o politică uamală de preferinţă, sau 
euentual să se înfiinţeze un fel de Clearing, care 
apoi să împartă stocurile de eereale ale statelor 
continentale, după trebuinţă, pe întreg continentul. 

Ambele propuneri, atât aceea în legătură eu 
unirea statelor Europei, eât şl aceea pentru în
chiderea frontierelor, prin taxe uamale ridicate, 
faţă de cerealele extraeuropene, se louese dintru 
început de cele mai mari greutăţi. Mai întâiu e 
foarte greu să apropii o mulţime de capete şi 
deei un număr însemnat de ţări. In al doilea rând 
nu e posibilă o politică uamală ostilă Statelor 
de peste Ocean deoarece gospodăria Europei 
depinde în multe privinţe de acestea. O politică 
uamală, protegiuitoare pentru agricultura de pe 
continentul nostru şi îndreptată împotriua impor
tului din aceste state nu s'ar putea înehiput fără 
consimţământul lor prealabil. In orice caz un 
lucru e sigur: statele europene nu uor putea 
importa eereale peste măsura trebuinţelor. 

Referitor la această chestiune însă, putem 
afirma, fără teamă de a putea fi contrazişi, eă 
sunt suficiente motiue, eari pledează pe lângă o 
examinare într'o consfătuire internaţională a po
sibilităţilor, ee sunt date într'un sens sau altul 
pentru deslegarea crizei. 
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Având în uedere întinderea nemărginită şi 
proporţiile adânci, pe eari le-a luat nenorocirea, 
s'ar mai putea pune pe tapet şi alte chestiuni. 
Bunăoară n'auem decât să ne amintim, că frica 
nebună de a fi inundaţi eu producte agrare are 
o influenţă nu mai puţin catastrofală asupra sta
bilirii (formării) cursurilor pieţii, decât o au can
tităţile produselor de fapt existente (plusul de 
ofertă raportat la cerere) . 

Dacă atmosfera târgului (pieţii) este factorul 
cel mai important pentru cotarea preţurilor, nu 
mai puţin adeuărat este însă, că cantităţile eari 
intră în joe (cari se negociază), eu ocazia unei 
prăbuşiri a cursurilor, sunt minime. Şi acest fapt, 
a cărui importanţă stă la baza înfiinţării şi men
ţinerii Institutului internaţional de agricultură din 
Roma, ne sileşte astăzi, în uremuri nespus de 
grele, să facem uz de mijloace internaţionale 
pentru înlăturarea panicei. 

Aeelaş lucru se poate spune şi prtuitor la 
măsurile multiple, pe eari le-au luat statele pentru 
protejarea agriculturii lor naţtonale: Vor trebui 
întrebuinţate mijloace internaţionale pentru oprirea 
şi înlăturarea crizei de azt, pentrueă măsurile 
c e le âu luat statele în mod individual nu sunt 
proprii acestui scop, ei uor auea drept rezultat 
perpetuarea ad infinitum (eternizarea) a actualei 
crize agrare. 

Prin urmare cercetarea tuturor izuoarelor, 
eari au dat naştere crizei este de domeniu inter
naţional, după-eum tot pe această cale trebuese 
combătute cauzele păgubitoare şi luat iniţiativele, 
menite să salueze situaţia. 

Euident, congresele internaţionale nu eon-
stituese un mijloc absolut, inatacabil. Prin ele rar 
s'a întâmplat să se restabilească lumea; nici 
flagelul crizei agrare mondiale nu Da fi împie
decat eu una eu două. Reprezentanţii agriculturii 
din toate colţurile pământului n'au dispreţuit însă 
niciodată ajutorul, pe care îl oferă conlucrarea 
internaţională. Astfel au luat naştere admirabilele 
documente, cari au servit de bază consfătuirilor, 
ce au auut loc la congresul economie mondial 
în Genf în anul 1927. Astfel a reunit criza agrară 
în luna Ianuarie 1930 pe toţi exponenţii agricul
turii în faţa Ligii Naţiunilor. 

Intre ttmp vremurile au deuenit din ce în ce 
mal serioase şi mai ameninţătoare. E neapărat 
trebuincios de a căuta şi realiza cât mai des 
posibil contactul internaţional, pentruea să se 
lărgească din ce în ce mai mult consfătuirile. 
Este absolut neeesar să se dea alarma în toate 
statele, eari au interes mână în mână eu agri
cultura. 

Dacă şi aceste sforţări, făcute în comun, 
uor fi lipsite de un rezultat pozitiu, deplin satis

făcător, atunci cel puţin se uor eonuinge popoarele, 
că în faţa sorţii, pe care le-o desenează de pe 
acum criza agrară, nu există scăpare ; se uor 
eonuinge, că trebuie să se mulţumească eu mij
loacele mărunte şi neputincioase, pe eari le-au 
luat şi până acum, în mod indiuidual, în contra 
fatalităţii. 

Aceasta a fost părerea unui European. 
Chestjunea a fost priuită prin prisma de aci, dela 
noi. S ă trecem însă mai departe, să vedem ce 
întreprind alţii. 

lată, după Dr. Georg Solmssen, situaţia de-
serisă în America: 

Ea baza aeţiunii lui Hoouer pentru ridicarea 
agriculturii stau aceleaşi principii ca şi la acţiunea 
întreprinsă pentru ridicarea industriei şi anume, 
ea agricultura să se supună aceloraşi dispoziţii 
menite să înlăture risipa inutilă a muncii, ener
giei şi a timpului. 

E foarte interesant să ştim pe ce cale ua 
ajunge agricultura americană la acest scop. Legea 
impune o eomisiune, a cărei datorie este să sti
muleze desfacerea produselor agricole în co
merţul interior şi exterior, şl să aşeze agricultura 
pe aceleaşi baze economice, ea şi eele eari deja 
există pentru alte ramuri de industrie. Pentru 
acest scop trebuie să protejeze mijloacele inte
rioare şi exterioare pentru desfacerea productelor 
şi să conducă această desfacere pe căi sigure. 
Drept aceea se impun: restrângerea cât mai 
eficace a speeulaţiunii şi împiedecarea metodelor 
păgubitoare şi ineffeaee ale desfacerii; o aeţiune 
de grupare a producătorilor sub formă de eo-
operaiiue; ajutorarea financiară a organizaţiilor 
cooperative, eari au de scop desfacerea; în sfârşit 
împiedecarea supraprodueţiunii cerealelor, prin 
ordonarea şi adeuărata împărţire a producţiei, 
în scopul menţinerii unei pieţe interne sănătoase 
şi în scopul preuenirii unei prăhuştri Inutile a 
preţurilor. 

Comisiunea aceasta este compusă dintr'un 
producător de bumbac, un reprezentant al fabri
canţilor deriuatelor laptelui, un producător de 
tutun, un crescător de uite, un producător de 
fruete, legume ete. Membrii comisiei îi numeşte 
preşedintele Statelor-Unite, în urma propunerii 
ministrului agriculturii. Preşedintele comisiei e 
numit direct de preşedintele Statelor-Unite. Durata 
funcţiei membrilor este astfel stabilită, că timp 
de 6 ani e asigurată continuitatea. Nici un membru 
nu are uoie să angajeze ureo altă funcţiune, şi 
este obligat să acţioneze (lucreze) tot timpul cât 
face parte din această eomisiune, numai în inte
resul şi cadrul agriculturii. Abaterile sunt sanc
ţionate eu o amendă până la 10.000 Dolari, sau 



eu închisoare până la 10 ani. Gomisiunea are să 
raporteze anual asupra soluţiilor singuraticelor 
probleme, ee i se pun; să dea directiue pentru le
gislaţie şi astfel de ordonanţe, cari seruese atin
gerea următoarelor scopuri: 1. stimularea edu
caţiei pentru aplicarea principiilor referitoare la 
desfacerea produselor prin eooperatiue; 2. sti
mularea metodelor organizării şi îmbunătăţirea 
şi desDoltarea unui sistem eooperatiu eficace; 
3. informare asupra cursurilor cât mai multor 
pieţe, şi transmiterea promptă sub formă de c o 
municate asupra recoltei, preţurilor, preuederilor, 
cererii şi ofertei în ţară şi în străinătate; 4. sta
bilirea cauzelor, cari dau naştere supraprodue 
ţiuniî agricole şi a remediilor cari trebuese în
trebuinţate pentru euitarea el; 5. aprofundarea 
posibilităţilor date pentru întrebuinţarea cu folos 
a terenurilor dela ţară în folosul agriculturii, 
eultiuarea pământurilor neeultiuate, uşurarea des
facerii produselor agricole şi a deriuatelor ace
stora în interior şi peste hotare, preeum şi studiul 
eondiţiunilor de transport, a influenţei, pe cari 
acestea o exercită asupra desfacerii. 

B clar, că programul întocmit pe seama 
eomisiunii este foarte uast. Chintesenţa ei este 
să redueă limita între preţurile, pe cari le plă
teşte consumatorul şi acelea, pe eari le îneassează 
producătorul, pentruea să majoreze câştigul ace
stuia din urmă, fără ea în acest scop producă
torul să fie neuoit la o desfacere mai mare. 
Aceasta este datoria eomisiunii lui Hoouer: să 
traducă în fapt programul mai sus amintit. Pentru 
a şi ajunge această ţintă, parlamentul american 
i a pus la dispoziţie, în afară de un fond de ad
ministraţie de 1,5 milioane Dolari, încă fabuloasa 
sumă de 500 milioane Dolari (Ee' 84.000,000.000), 
de care ua dispune liber, fără ureo imixtiune 
exterioară a ureunui for al statului. Aeest eapital 
enorm ua fi administrat după regúlele economiei 
priuate, nu pentru a produce un câştig propriu 
zis, ei pentru a uşura şi a înlesni înfăptuirea re
formelor puse în sarcina numitei eomisiuni. 

De o importanţă eu totul specială este dreptul 
eomisiunii de a lua sub scutul său măsurile me
nite să reguleze preţurile produselor agrare. In 
acest scop, la propunerea consiliului acesteia, 
se pot înfiinţa, pentru un produs agricol, uniuni 
(asociaţii) de stabilizare, cari uor face parte din 
eooperatiuele ee au să desfacă acest produs şi 
cari uor fi subordonate întru toate eomisiunii in
stituite prin legea lui Hoouer. Aceste asociaţi* 
pot, la neuoie, să cumpere surplusul de pe piaţă 
pentru a putea influenţa eu atât mai eficace asupra 
formării şi regularii preţurilor produsului respeetiu. 

După-eum uedem eomisiunea are un rol de 
comandament suprem asupra agriculturii ame

ricane. Ea presupune o acţiune extrem de uastă, 
subîmpărţită în alte acţiuni ordonate metodic; o 
organizare eu adeuărat ştiinţifică, dacă întreaga • 
iniţiatiuă are şi pretenţia să producă un rezultat 
real. 

Din cele înşirate până aci rezultă, în mod 
eu totul neîndoielnic, că în lupta, care a angajat 
pe terenul economie întreg pământul, forţele sunt 
eu totul inegale, de o disproporţie euidentă, în 
unele cazuri chiar ridieolă, iar mijloacele, între
buinţate de diferitele state, de o uarietate came-
leonieă. Singure Statele Unite au un program 
unitar, închegat, stabilit până în ultimele amă
nunte. Ş i Statele Unite sunt hotărâte să ducă la 
bun sfârşit aeest program. Suma de 84 miliarde 
Eei nu este doar o glumă. Oamenii s'au pus pe 
lucru. 

La noi în Europa sunt prea multe capete, 
prea multe păreri şi — durere — mai ales, prea 
puţine mijloace. In pliis: auem prea multe datorii 
în bani faţă de acei, eu eari auem de gând să 
ţinem piept pe piaţa mondială. Nu există un pro
gram unitar. O ţară slăbeşte, prin măsurile pe 
eari le ia, pe cealaltă şi uleeuersa: Italia nu mai 
importă grâu, Germania nu mai importă po
rumb, Rusia aruncă cantităţi enorme de peşte, 
lemn ete. pe pieţele europene, producând panică 
în cea mai neuoiaşe gospodărie pe care a eu-
noseut-o un continent ure-odată : gospodăria Eu
ropei. 

Rezultatul? Nu urem să anticipăm, nici să 
fim prea pesimişti. In faţa unui rău popoarele 
totdeauna au reacţionat. Întrebarea care se pune 
este următoarea: Când se ua produce această 
reaeţiune în Europa şi sub ce formă, raportată 
la legăturile eu celelalte continente? 

Dela cetitorii noştri. 

Â plouat şi pe la noi, 
şi încă ploaie abundentă, torenţială d e . . . deco
raţii. Puhoiul a inuadat plaiurile transiluănene, în 
faţa căruia reuolta bunului simţ încearcă o ex
plicabilă rezistenţă. 

Astfel Reuisfa Economică, într'un articol de 
fond condamnă eu ultima energie perpetuarea 
acestui sistem nenorocit. 

înainte, dar mai ales în timpul marelui răs-
boiu mulţi dintre românii transiluăneni au fost 
hărţuiţi prin temniţele ungureşti, pentru un crez 
pe care toţi îl păstram eu sfinţenie în sufletul 
nostru. 

Alţii prin priceperea şi munca lor eonstrue-
tiuă de fiecare zi au dat acel impuls admirabil 
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uieţii economice, de pe urma căruia au răsărit 
pretutindeni sutele de bănci româneşti, rostul 
cărora era de a salua proprietatea româneaseă 
din ghiarele cămătăriei eureo-maghiare. Ş i iarăşi 
alţii şi-au depănat amărâtul lor suflet, seruind eu 
deuotament de câine credincios puternica insti
tuţie a statului. 

Faţă de toţi aceştia frumosul gest al distincţiei 
ua întâmpina aprobarea unanimă. 

Ce rost o fi auând însă decorarea eutărui 
măcelar din Braşou sau pantofar din Sibiu, eare 
are aerul să spună, eă el săraeu n'a făcut nimănui 
nici un rău, aşa eă nu prea înţelege eum demne 
cazul eu decorarea. 

Cunosc persoane cari au primit decoraţii 
inferioare celor pe cari le au deja, deşi — după 
eât ştiu — protocolul nu permite o astfel de de
gradare. Ş i în fine s'a conferit decoraţii unor 
tineri abia intraţi în uâltoarea uieţii, aşa eă n'au 
auut timpul necesar de a se ualidtta. Sau împre
jurarea că eşti membru credincios şi aetiu al 
eutărui partid, eonstitue un titlu pentru a fi propus 
pentru decora re? 

Numai eât în felul acesta ualoarea decora
ţiilor ua scădea eam tot atât de uertiginos ea un 
dezastru de bursă, iar guuernul să nu se mire 
daeă într'o bună zi se ua trezi eu decoraţii re
fuzate. 

S i b i u , 22 Maiu. Delaocna. 

CRONIC A. 
Incassări le tezaurului pe luna Aprilie. La 

Ministerul de finanţe s'au primit situaţtile dela 
toate administraţiile financiare referitoare la în-
eassările tezaurului pe luna Aprilie 1930. 

Din totalizarea acestor situaţii, totalul în-
eassărilor pe luna Aprilie 1930 este de 2 miliarde 
784,413.127 şi 250,992.892 în eontul exerciţiului 
pe 1929. 

Din comparaţia îneassărilor pe luna cores
punzătoare a anului trecut eari au fost de 2 mi
liarde 639,128.280 (fără a mai adăoga îneassările 
în eontul exerciţiului 1926, de 144,766.229) reese 
o diferenţă de 145,284.447 Lei în plus pe luna' 
Aprilie 1930. 

Trebuie să adăogăm eă în suma de 2 mi
liarde 784,413.127 eât reprezintă îneassările pe 
luna Aprilie 1930, nu sunt cuprinse îneassările 
dela Regiile autonome, cari în anul 1929 intrau 
în bugetul general al statului şi nu e cuprinsă 
nici suma de 28,782.087 reprezintând îneassările 
făcute de „Cassa Drumurilor". 

* 
Cota dobânzilor în America . Dobânda în 

America în Martie a. e. era 3.726°/0 faţă de 4.250°/ 0 

din Februarie a. e. şi faţă de 9.716°/0 din Martie 
anul trecut. Aşa scăzută încă n'a fost dela 192? 
îneoaee. 

Rezervele mondiale de aur. După o sta
tistică alui Federal Reserue Board, rezeruele 
mondiale de aur la 1 Dec. 1929 au fost 10.991 
milioane dolari. In rândul întâiu este Statele Unite 
eu 3 miliarde, după aceea Franţa, care deţine 
aproape a şeasa parte din aurul mondial. 

* 
Unificarea internaţională a regimului 

cambial . Conferinţa internaţională pentru unifi
carea dreptului cambial şi al cecurilor, eonuoeată 
de consiliul Ligii Naţiunilor, şi-a început lucrările 
la 13 Maiu la Qeneua. Obiectul acestei conferinţe 
e de a se înlătura dificultăţile ee se iuese zilnic 
la îneheerea transaeţiilor comerciale, din cauza 
deosebitelor legiferări ale cecurilor şl cambiilor, 
întrucât unificarea tuturor legilor în uigoare în
tâmpină deocamdată dificultăţi insurmontabile, se 
intenţionează a se unifica mai întâiu legile aşa 
numitului , sistem continental" (legile europene), 
ineluziu legile în uigoare din ţările latino-ame
ricane. Deaeeia s'au depus pe biroul conferinţei 
două proieete pentru regularea dreptului cambial 
respeetiu al cecurilor şi două proieete pentru 
soluţionarea conflictelor ee ar lua naştere în 
urma nouii legiferări. 

; * 
Controlul investment-trusturilor ameri

cane. Procurorul general al statulu Npru LJork a 
adresat trusturilor de inuestiţiuni (tnuestment-tEUSt) -
o circulară prin care cere acestora să răspundă 
într'un termen anumit la mai multe întrebări, dintre 
eari unele foarte amănunţite. Astfel s'a inaugurat 
controlul oficial cerut încă de mult, relatlu la 
afacerile încheiate de soeietăţile de inuestiţle. 
Gireulâra ee a fost adresată deocamdată la 250 
de societăţi de inuestiţiune pretinde, între altele, 
o explicaţie precisă asupra compunerii porto
foliului de efecte, asupra preţului de cumpărare 
şi a ualorii reale prezente a fiecărui efeet ea şi 
asupra motiuelor ee au determinat fiecare cum
părare de efecte. 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 22 Maiu 1930. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original 4Va 8 5 - -90 
Rentă 1913 duplicate . . . 4Va 6 5 - -67 
Scris Rurale . . 5 483A~--49 
Scris Urb. Bucureşti 5 47Va--47 3 A 
Scris Urb. Iaşi 5 44 3 A--45 
Comuna Bucureşti . . 4 46- -47 



Dob. anuală Cursul Val. nom. Cursul 

Comuna Bucureşti 5°/ 0 
5 1 - 52 Clădirea Românească opt. ex. c. 500 405— 410 

împrumutul Naţional 1916 . . 5 6372- 64 Mica ex. cup. 500 360— 365 
împrumutul Unirii 1919 . — 6472- 65 Carpatina 500 830— 850 
împrumutul Refacerii 1920 . 5 6 0 3 A - -61 Credit Industrial ex. cup. 1000 505— 510 
Renta împroprietăririi . . 5 487*--483A 

„ 1903 original . . . 5°/ 0 
7 0 - -75 MONEDE EFECTIVE 

„ 1903 duplicate . . . 5°/ 0 
6 0 - 65 Dolari 167-25—167-50 

Sterline 819—821 — 
BĂNCI Lirete 8*85—8'90— 

Val. nom. Cursul Cor. cehe 4'97— 5"— 
Banca Naţională 500 6 2 5 0 --6300 Franci francezi . . . . 6*63— 6'65 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 8 7 0 -- 880 Franci belgieni . . 4'64— 4'68 
Românească ex. cup. . . . 500 6 6 0 -- 670 Franci elveţieni . . 32'70— 32'85 

„ pui ex. cup. . 500 6 2 0 -- 630 Mărci germane 40'10 - 40'20 
De Scont ex. cup 500 2 1 0 -- 215 Zloţi 18-80— 1910 
Comerc. Română ex. cup. 500 7 9 0 -- 800 Şilingi austr. 23*83— 23'87 
Credit Român ex. cup. 500 6 7 0 -- 680 Pengo . . 29"45— 29'55 
Generala ex. cup 500 3 5 0 -- 560 Dinari 2'96— 299 
Viticola ex. cup 500 2 0 0 -- 210 Leva . . . . 1-20— 121 
Comerţ Craiova ex. cup. 500 6 2 5 - - 635 Drachme . . . . . . 2"23— 2*25 
Corn. Hal. şi Rom. 500 7 7 5 - - 800 Lire otomane . . 7800— 79'50 
Albina Sibiu ex. cup. 500 7 5 0 - - 760 
Carpaţilor 500 3 7 0 -- 380 

ASIGURĂRI •* Publieaţiune. 
Dacia-România ex. cup. . . 2000 4 9 0 0 --4950 Consiliul de administraţie a băneii „MURE-
Naţionala 500 8 7 0 -- 900 Ş1ANA", institut de credit şi de economii, S. A. 
Generala 500 1 9 5 0 --2000 în Reghin aoând în uedere încheierea Tribunalului 
Agricola ex. cup 500 8 5 0 -- 875 Mureş Nr. Fsoe 52/44—1930 din 3 Maiu 1930 prin 
Steaua României . . . 500 1 2 2 5 --1250 care acest Tribunal a luat act despre fuzionarea 
Prevederea 200 4 7 0 -- 480 băneii „Mureşiana" eu „Banca Comercială şi In
Soc. Urania 1000 2 2 5 0 --2300 dustrială s. p. a. din Ualea Târnauei Dieiosân-

mărtin1' în felul acela că banca „Mureşiana" 
PETROLIFERE absoarbe firma „Banca Comercială şi Industrială, 

Steaua Română 500 6 4 0 -- 650 s. p. a. din Valea Târnauei Dietosânmărtin", pre-
Astra Română neoptale . . 500 1 0 1 0 - -1020 luându-i statul complect de auere — toate actiuele 
Speranţa opt. ex. cup. 500 500- 525 şi pasiuele — eu excepţia capitalului societar şi 
Speranţa pui ex. cup. 500 3 0 0 -- 310 rezeruele ei, cari sunt declarate integral de pier
Petrol Blok 500 1 7 0 - - 1 8 0 dute şi în consecinţă aceasta din urmă firmă 

500 2 8 0 -- 300 conform dispoziţiunilor art. 201, p. 3 din Codul 
Petrolul Rom. (pui) . . . 500 1 5 0 -- 160 de comerţ ardelenesc s'a dlsoluat: creditorii 
I. R. D. P. opt. 500 1 5 0 -- 155 acestei bănci sunt înuitaţl ea eonform dispozi
Concordia 250 9 2 0 - - 940 ţiunilor art. 202 din Gâdul de comerţ ardelenesc 

500 4 0 5 - - 410 sub urmările legale să-şi anunţe şi ualorijiee în 
termen de 6 (şase) luni dela a treia publicare a 

DIFERITE SOCIETĂŢI acestei publieaţiuni ereanţele ce au faţă de so

Reşiţa . . 500 4 2 0 -- 425 cietatea disoluată, altfel acelea nu se oor lua în 

C. Tramv. Buc 500 7 2 0 -- 730 considerare. 
Govora-Călimăneşti purtător 200 1 4 0 -- 150 R e g h i n , la 15 Maiu 1930. 
Govora-Călimăneşti nom. 200 1 4 0 -- 150 
Cartea Românească ex. cup. 500 2 7 0 -- 280 „Mureşiana" 
Creditul Technic purt. 500 3 3 5 -- 340 institut de credit şi economii, S. A. în Reghin. 
Creditul Technic nom. 500 3 1 5 -- 325 

institut de credit şi economii, S. A. în Reghin. 

Letea opt. ex. cup. . . 500 4 1 0 -- 415 (ss.) D p . 1. Harşia. (ss.) Maior. 




